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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Rene Dierkes AfD
vom 25.07.2025

Volksmusik in Bayern: Einfluss von Globalisierung, Rundfunkprogrammierung
und staatlicher Forderpolitik

Die Staatsregierung wird gefragt:

11 Wie viele aktive Volksmusikkapellen und -gruppen waren 2024 in Bay-

ern registriert? 3
1.2 Wie hat sich ihre Zahl seit 2010 entwickelt? . . . ... 3
1.3 Welche Altersstruktur weisen die Mitglieder auf? . ... 3
21  Wie viele offentliche Auftritte und Volksfeste wurden 2024 gezahlt? . . 3
2.2  Welche Zuschauerzahlen wurden dabei erreicht? 3
2.3 In welchen Regionen gingen Veranstaltungen mangels Nachfrage

ZUNUCK ? e 3
3.1 Welche Gesamtfordersumme stellte der Freistaat 2024 fiir Volksmusik

D I 7 e 3
3.2  Wie verteilen sich diese Mittel auf Ausbildung, Instrumentenkauf und

Veranstaltungszuschiisse? 3
3.3  Welche Projekte erhielten Ablehnungen wegen ,fehlender zeitgemaler

AUSTIChIUNG 7 4
41  Wie viele Sendestunden Volksmusik strahlte der Bayerische Rundfunk

(BR) 2024 @US? e 4
4.2 Welcher Anteil entfiel dabei auf Sendeplatze nach 22.00 Uhr? ... 4
4.3 Welche Begriindungen nennt der BR fir Programmverdrangung zu-

gunsten ,multikultureller Formate®? . . ., 4
51  Wie viele Grund- und Musikschulen bieten derzeit Kurse in Zither,

Hackbrett oder Diatonischer Harmonika an? . ... 4
5.2  Welche Schilerzahlen verzeichneten diese Kurse 2015 bis 20247 4

5.3 Welche Kirzungen drohen laut Haushaltsentwurf 20267 5
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6.1

6.2
6.3
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7.2

7.3
8.1

8.2
8.3

Welche EU-Férderprogramme fir ,Kulturelle Vielfalt” wurden 2018 bis
2024 beantragt und inwiefern profitiert davon die bayerische Volks-
musik?

Wie hoch sind die dort abgerufenen Mittel?
Welche Auflagen (Gender, Diversity) knlipft die EU daran?

Wie bewertet die Staatsregierung den Einfluss angloamerikanischer Pop-
kultur auf die musikalische Sozialisation bayerischer Jugendlicher?

Welche Gegenstrategien (Pflichtanteil Volksmusik im Rundfunk) er-
wagt sie?

Welche verfassungsrechtlichen Hiirden sieht sie dabei?

Plant die Staatsregierung ein Landeszentrum fiir Volksmusik analog
zum ,Haus der Weltkulturen®?

Welche Standort- und Kostenplanung liegt vor?
Wann soll der Landtag beteiligt werden?

Hinweise des Landtagsamts
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Antwort

des Staatsministeriums der Finanzen und fiir Heimat im Einvernehmen mit
der Staatskanzlei, dem Staatsministerium fiir Wissenschaft und Kunst sowie
dem Staatsministerium fiir Unterricht und Kultus

vom 15.09.2025

11 Wie viele aktive Volksmusikkapellen und -gruppen waren 2024 in
Bayern registriert?

1.2 Wie hat sich ihre Zahl seit 2010 entwickelt?

1.3 Welche Altersstruktur weisen die Mitglieder auf?
Die Fragen 1.1 bis 1.3 werden gemeinsam beantwortet.
Eine zentrale Registrierung im Sinne der Anfrage erfolgt nicht. Entsprechende Zahlen,
Daten oder Abschatzungen liegen nicht vor.
21 Wie viele 6ffentliche Auftritte und Volksfeste wurden 2024 gezahlt?
2.2 Welche Zuschauerzahlen wurden dabei erreicht?
2.3 In welchen Regionen gingen Veranstaltungen mangels Nachfrage
zuriick?
Die Fragen 2.1 bis 2.3 werden gemeinsam beantwortet.
Hierzu liegen keine Daten oder Informationen vor.
31  Welche Gesamtférdersumme stellte der Freistaat 2024 fiir Volksmusik
bereit?

Im Geschaftsbereich des Staatsministeriums der Finanzen und fir Heimat wurden im
Jahr 2024 fur die Volksmusik rd. 1 Mio. Euro bereitgestellit.

Im Geschéftsbereich des Staatsministeriums fiir Unterricht und Kultus kdnnen uber die
Foérderung der gemeinnitzigen Erwachsenenbildung sowie ggf. im Bereich des Kultur-
fonds Bildung indirekt Mittel in die Vermittlung von Volksmusik flieRen, diese kdnnen
jedoch nicht konkret beziffert werden. Im Geschéaftsbereich des Staatsministeriums
fur Wissenschaft und Kunst konnen Mittel des Kulturfonds Bayern oder der Laien-
musikforderung fur Veranstaltungen der Volksmusik flieRen, diese kénnen jedoch
nicht konkret beziffert werden.

3.2 Wie verteilen sich diese Mittel auf Ausbildung, Instrumentenkauf und
Veranstaltungszuschiisse?

Hierzu liegen keine Zahlen oder Daten vor.
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3.3  Welche Projekte erhielten Ablehnungen wegen ,.fehlender zeitgemaRer
Ausrichtung“?

Derartige Projekte sind nicht bekannt.

41 Wie viele Sendestunden Volksmusik strahlte der Bayerische Rund-
funk (BR) 2024 aus?

4.2 Welcher Anteil entfiel dabei auf Sendeplatze nach 22.00 Uhr?

4.3 Welche Begriindungen nennt der BR fiir Programmverdréngung zu-
gunsten ,,multikultureller Formate“?

Die Fragen 4.1 bis 4.3 werden gemeinsam beantwortet.

Der Staatsregierung liegen hierzu keine Uber 6ffentliche Quellen hinausgehenden
Informationen vor. Wegen des Gebots der Staatsferne des Rundfunks unterliegt
der Bayerische Rundfunk der eingeschrankten Rechtsaufsicht. Insoweit wird auf die
Vorbemerkung der Antwort der Staatsregierung auf die Schriftliche Anfrage des Ab-
geordneten Rene Dierkes (AfD) vom 9. August 2024 (Drs. 19/3328) verwiesen.

51 Wie viele Grund- und Musikschulen bieten derzeit Kurse in Zither,
Hackbrett oder Diatonischer Harmonika an?

Gemal §2 Bayerische Sing- und Musikschulverordnung haben die Sing- und Musik-
schulen ihrerseits ein breites Facherangebot vorzuhalten — diese Vorgabe betrifft
dabei die groRen Instrumentenbereiche, es werden jedoch keine bestimmten zwin-
gend anzubietenden Einzelinstrumente vorgegeben. Im Schuljahr 2024/2025 haben
rund 90 Sing- und Musikschulen in Bayern konkrete Kurse in Zither, Hackbrett oder
Diatonischer Harmonika angeboten, was allerdings von Schuljahr zu Schuljahr hin-
sichtlich der Nachfragesituation variiert. Fir Grundschulen werden keine Zahlen zu
Kursen in Zither, Hackbrett oder Diatonischer Harmonika erhoben.

5.2 Welche Schiilerzahlen verzeichneten diese Kurse 2015 bis 2024?

Entwicklung der Schiilerzahlen in Sing- und Musikschulen:

Instrument | 2024 | 2023 | 2022 | 2021 | 2020 | 2019 | 2018 | 2017 | 2016 | 2015
")

Zither 223 244 247 257 264 267 269 262 266 300
Hackbrett 473 486 525 541 580 653 684 673 725 738
Diatonische 855 922 886 751 762 724 726 716 746 715
Harmonika **) **) **) **) **) **) **)

*) Fur das Jahr 2024 sind die Schulerzahlen der ,Wastl Fanderl Schule® Miinchen nicht enthalten.

**)Fur die Jahre 2015 bis 2021 liegen keine trennscharfen Zahlen fiir die Diatonische Harmonika vor (die
Angaben beziehen sich insgesamt auf die ,sonstigen Tasteninstrumente®; davon wiederum entfallt —
soweit ndhere Angaben vorliegen — der Hauptanteil auf die Diatonische Harmonika).
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5.3 Welche Kiirzungen drohen laut Haushaltsentwurf 20267?
Ein Haushaltsentwurf fur 2026 liegt derzeit noch nicht vor.
6.1 Welche EU-Forderprogramme fiir ,,Kulturelle Vielfalt“ wurden 2018

bis 2024 beantragt und inwiefern profitiert davon die bayerische
Volksmusik?

6.2 Wie hoch sind die dort abgerufenen Mittel?

6.3 Welche Auflagen (Gender, Diversity) kniipft die EU daran?
Die Fragen 6.1 bis 6.3 werden gemeinsam beantwortet.

EU-Kulturférderung erfolgt Gber unterschiedliche EU-Programme und verfolgt ver-
schiedene Ubergeordneten Ziele, z.B. die Forderung der Wettbewerbsfahigkeit, des
wirtschaftlichen Potenzials des Kultur- und Kreativsektors ebenso wie die sprachliche
und kulturelle Vielfalt sowie das europaische Kulturerbe. Ein eigenstandiger Programm-
teil zur Férderung der kulturellen Vielfalt ist nicht vorgesehen. Folglich kénnen keine
darauf bezogenen Einzelangaben zu abgerufenen Mitteln und etwaigen Auflagen ge-
macht werden.

71  Wie bewertet die Staatsregierung den Einfluss angloamerikanischer
Popkultur auf die musikalische Sozialisation bayerischer Jugend-
licher?

Hierzu liegen keine Zahlen, Daten oder Informationen vor.
7.2 Welche Gegenstrategien (Pflichtanteil Volksmusik im Rundfunk) er-
wagt sie?
7.3 Welche verfassungsrechtlichen Hiirden sieht sie dabei?

Die Fragen 7.2 und 7.3 werden gemeinsam beantwortet.

Quotenregelungen fir bestimmte Musikrichtungen im Rundfunk wéaren an den ver-
fassungsrechtlichen Grundsatzen der Staatsferne sowie der Programmautonomie des
Rundfunks zu messen. Strategische Uberlegungen der Staatsregierung tangieren den
Kernbereich exekutiver Eigenverantwortung und sind daher vom parlamentarischen
Fragerecht nicht umfasst.

8.1 Plant die Staatsregierung ein Landeszentrum fiir Volksmusik analog
zum ,,Haus der Weltkulturen*“?

8.2 Welche Standort- und Kostenplanung liegt vor?

8.3 Wann soll der Landtag beteiligt werden?
Die Fragen 8.1 bis 8.3 werden gemeinsam beantwortet.

Hierzu ist nichts bekannt.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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